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Abstract: The attitude towards the bruising after a massage is quite opposite when regarding the 
eastern and the western traditions. The eastern nations are heavily using the potential of the bruising – be it 
the vacuum therapy or the Chinese massage, the dry needle technique, guan-sha massage and many 
others. The meaning of the autohaemotherapy, homeotoxicotherapy, the “vampire lifting”, the injection of 
ozone enriched physiological solution, “attracts” the patient’s immune system’s attention towards an already 
existing problem. Basing the “common bruise theory” , bruises after massage procedures are actually more 
beneficial and not so harmful as people think. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
Съществуват пропаст по отношение формирането на хематом-„синина“ след 

масаж в източните и западните традиции. 
Западът се страхува от синината както ада от тамян. Поради факта , че 

клиничната картина на всяка контузиите се свързва с разкъсване на кръвоносни 
съдове и хеморагични прояви, като: ескимоси (ecchimoses), суфузии, хематоми, 
деколман, хемартроза. Схващането за здравето, че синината е признак на травма 
преобладава в западната култура. Ако клиент си тръгне недоволен от масажното 
студио в Европа и в Америка може да осъди само със снимков материал масажиста, 
който ще бъде глобен и лишен от лиценз и право да практикува. Съответно 
масажистите на Запад се опитват да правят възможно най-лек и предпазлив масаж 
без появата на травматични увреди. По-време на някои видове масаж обаче се 
случва, дори се цели поява на синина, защото на изток има цели системи, 
основаващи се на мощен лечебен потенциал на натъртването и синината: такива са 
вендузния масаж, китайския масаж, техниката на сухата игла, гуа-ша масажът и 
много др. В китайската медицина особено при майсторски класове на лекари 
практикуващи масажа „гуа-ша„ се виждат сини и червени ивици при техниката на 
остъргване по телата на пациентите(сн.1 и сн.2). [5] 

 

    
Снимка1: „Гуа-ша“ масаж 
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ОБЗОР: Всъщност синините след масаж страшни ли са или не?  
В Русия отдавна са известни различни медицински технологии, свързани с 

формирането на „синини“ - такива техники са описани от П.Торэн в "Традиционна 
медицина и психология". В сборника се описва традицията на народната медицина 
преди XX век (преди медицинската ера). В Русия е съществувал метод при който 
селяните около открита кървяща рана посипват просо и ч оставят така, че домашни 
птици да го изкълват от областта. Целта е била около раната да се създаде твърд 
хематом. Това водело до по-бързо спиране на кръвотечението и до по-бързо 
възстановяване, защото се стимулирал имунния отговор на организма. Проф. 
Огулов описва, че „когато селяните ги мъчело главоболие си слагали игла на врата и 
оставяли иглата - получавало се възпаление хематом, които премахвали 
главоболието - в резултат от тази провокация.[4,3] Тези традиции, методи и 
последици понякога са страшни и садистични за съвременната хуманна медицина.  

Голямо е разнообразието от масажни похвати: изстискване, разтягане, 
размачкване и ударни. Използват се всякакви приспособления - дървени лъжици, 
вендузи или масажори. И есенцията на всичките тези техники е само по себе си – 
методика за създаване на изкуствен хематом. [4] 

Най-близо до темата за хематома и ефекта му при лечение е лепенето на 
вендузи използвани при настинка. Те също причиняват „синини“, но се приемат 
напълно нормално, защото ефекта който се търси е именно „посиняване“(сн. 2). 
Факт е, че терапевтичната синина по емпиричен път достигна до наше то съвремие. 

 

    
 

Снимка 2: Поставяне на вендуза- хеморагични прояви след вендузен масаж  
 

В китайските източници за медицина и лечение - да нараниш е просто 
нормално, толкова естествено и така обикновено, че никой не е се рови в 
механизма, достатъчно е, че наистина работи, и е на повече от хиляди години. 
Разковничето се крие в общата теория на синината. 

Какъв е механизмът на действие се обяснява с „теорията за синината“. 
Произходът за разбирането на мощния лечебен потенциал на изкуствено 
предизвикани синини се използва и днес в т.нар. автохемотерапия. Това е метод 
който е описан в началото на XX век особено широко използван от руски военни 
лекари и хирурзи по време на Първата и Втората световна война. Лекарствата 
тогава са липсвали, а тази терапия се използва за спасяване и лечение на много 
войници. Процедурата включва изтегляне на венозна кръв от пациента, която 
веднага се инжектира субкутанно в областта на тялото. [2] 

Автохемотерапията е метод, който представлява вливане на болния от 
неговата собствена венозна кръв, която допълнително е преработена. Прави се 
мускулно по определена схема – отначало един кубик, после два и т.н. Обикновено 
за получаване на резултат са достатъчни 10 процедури. Автохемотерапията действа 
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преди всичко като мощен имуномодулатор. Техниката е ефикасна и сравнително 
евтина. [8] 

Съществуват няколко разновидности на автохемотерапията. Например преди 
да се направи инжекцията, кръвта може да се замразява, както и да се облъчва с 
ултравиолетови или рентгенови лъчи. Понякога в кръвта на болния се разтварят 
хомеопатични препарати и инжекцията се бие не в областта на ханша, а в 
биологично активните точки. [1, 10] 

Особено ценен е метода на хемотерапията, когато кръвта се вкарва, след като 
е предварително озонирана. Днес модерните клиники предлагат екстравагантно и 
скъпо лечение с интравенозно, мускулно, интракухинално и ендолимфатично 
въвеждане на озонирани: физиологичен разтвор, кръв и смеси. [2] 

Автохемотерапията е най-качественият “antiaging” метод използван в стотици 
клиники в цял свят. Хит сред пластичните лекари и дерматолози днес е „Вампирския 
лифтинг” – плазмолифтинг. По своята същност той представлява автохемотерапия. 
Използва се имуностимулищо действие на кръвната плазма и тромбоцитните клетки 
в кръвта. Методът е удобен, защото няма вероятност от алергия и сериозни 
усложнения(cн.3).[1] 

 

 
 

Снимка 3: Процедури -„Вампирския лифтинг” 
 

Автохемотерапията под "високо налягане" се препоръчва за редица 
заболявания и състояния като: продължителни хронични и автоимунни заболявания 
като пневмония, херпес, ревматоиден артрит, кожна туберкулоза, чернодробни 
увреждания нарушена кръвоносна циркулация; атеросклероза; възстановяване след 
инсулт, висок холестерол и триглицериди; подагра; забавено възстановяване след 
тежки заболявания; мигрена; остри вирусни и бактериални заболявания; забавен 
метаболизъм, наднормено тегло; целулит. [2] 

Венозно въвеждане на озониран физиологичен разтвор намира приложение и 
в спортната медицина. Озонът не е забранено стимулиращо средство, затова 
озонотерапията се използва в тренировъчния процес, преди състезания и по време 
на възстановяване. Спомага за бързо достигане на върхова спортна форма, 
поддържа и увеличава издръжливостта (сн.4). [9] 

Хомотоксикологията е едно от алтернативните направления в медицината, 
представлява синтез между съвременните достижения на медицината и 
хомеопатичния подход при лечението на болните. (патентно ведомство на Германия 
– 1998; основоположник Ханс-Хайнрих Рекевег) 
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Снимка 4: Венозно въвеждане на озонирана кръв и физиологичен разтвор  
 

При метода към антихомотоксичния препарат, който се въвежда парентерално, 
се добавя капка кръв от пациента. Смисълът на тази терапия се заключава в това, 
че се “приковава” вниманието на имунната система на пациента към съществуващия 
в организма проблем. Този метод се използва в терапията на алергичните и 
автоимунни заболявания, в дерматологията и козметиката. Тези терапии почти 
нямат противопоказания, добре са познати днес и се използва доста широко в 
клиничната практика, но са доста скъпо платени. [6] 

Защо един хематом лекува? - при всички методи се създава хематом 
терминологично наречен "отрязана кръв" или "прикачена кръв." Местоположението 
му се възприема от организма по същия начин, както при кръвотечението при 
директна контузия. При всяка травма включваща кървене се активират най-силните 
защитни и регенеративните механизми: хормони, антитела, специфични нерви и 
имунната реакция, много други специфични фактори. Това е - автоматична 
имунологична реакция на организма програмирана от природата. Подобно на 
система за автоматична пожарогасителна инсталация – „след като детектора за дим 
се активира поливането с вода стартира с пълна сила“. Същото се случва при 
наличието на подкожен хематом провокира се включването на механизма за 
защитна, регенерация, без никаква реална опасност за тялото. [7] 

Резултатът е мощен - възстановяване на тъканта в областта - включително и 
на вътрешните органи. Терапевтичния ефект е равносилен дори авторите твърдят 
по-мощен от използването на изкуствени медицински средства. [3] 

Оказва се че „синината“, оставена от вендузата или ръката на масажиста, има 
същия механизъм на терапевтично действие. Единствената разлика е, как кръвта 
попада в между тъканното пространство. Когато се създава вакуум или натиск, 
кръвта се изсмуква от капилярите през тънките им стените, и се появява в 
междуклетъчното пространство (през стените, а не "пробива капилярите). Освен 
това, се постига и друг голям лечебен ефект. Факт е, че в една нормална, здрава 
капилярна мрежа съдовете са много гъвкави. Кръвта се изсмуква само от 
нееластичните капиляри, а загубата на еластичност е придружена от застой на кръв 
в тях. Стагнацията на кръв  се дължи на запушване от втвърдена маса еритроцити. 

Червените кръвни клетки са по-големи от лумена на капилярите и докато 
преминават капилярната стена, могат да променят своята форма от плоска като 
диск: до форма на "куршум“ или "торпедо": [7]  

Mеханизмът на пневмомасажа се обуславя на еластичните капилярите – в 
които обикновено се влива кръвта – те се разтягат, а нееластичните капиляри - при 
които има застой на кръв, под влиянието на вакуум, се освобождават от натрупаните 
в тяхната мъртви червени кръвни клетки. [7] 
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Силата на вакуума избутва, фагоцитите от капилярите в междинното 
пространство, включва се същия механизъм за защита и възстановяване, подобен е 
и ефекта на автохемотерапията. Налице е силен скок на локалния имунитет и всички 
тъкани се регенерират и обновяват. [7] 

Цветът на хематома се дължи на пигментите на кръвта – хемоглобин и 
хемосидерин. Постепенно отокът отзвучава, а цветът става зелен и жълт, докато 
накрая не изчезне. Опитът показва, че ако човек няма „застой на кръв“ в капилярите 
няма развитие на болестен процес. Тогава формиране на хематом след пневмо 
въздействие е почти невъзможен, получава се само зачервяване, което трае 15-30 
мин. Т.е. разликата в цвета се дължи на естеството на материала, който се 
екструдира от капилярите. Всички раздразнения на кожата - остъргване, 
пошляпване, вендузи - стимулират имунитета, а какъв ще е цвета на тургора зависи 
от наличието на патология. [11, 3] 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 
Всеки запознат с "общата теория на синината". не би счел синините след масаж 

за вредни или опасни. Болката - е необходим механизъм на човешката адаптация 
към околната среда. Колкото по-често се лекува човек с масаж толкова тази 
адаптация към дразненето предизвикващо болка се повишава. Източната медицина 
възприема масажа, като необходим лечебен метод, прибягва по-често към него и 
естествено се адаптира към въздействието му, а синината е неразделна част от 
търсения ефект. В западната медицина са усъвършенствали, усложнили и оскъпили 
един естествен механизъм на човешкия организъм с цел да се усъвършенства 
здравето, външния вид и физическата издръжливост. Защо един масаж който е 
довел до формиране на хематом да е толкова страшен, садистичен и осъдителен 
като при всички положения е значително по-евтин и естествен от 
автохемотерапията. Остава избора на всеки един масажист да избере релаксиращ 
масаж или лечебен иска да приложи на своите клиенти, а на всеки клиент дали ще 
възприеме себе си като пациент. 
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